附件1：
2019年重庆市自然科学基金面上项目
申报指南
一、项目定位
面上项目主要瞄准科技前沿，围绕全市经济社会发展中的前沿关键科学技术问题，支持科研人员开展原始创新和自由探索。重点支持40岁以下青年科研人员开展基础科学研究。
在面上项目中设置有先锋科学基金项目（简称“先锋项目”），支持科研人员挑战传统科学范式，开展创新性强、风险性高、实现难度大，具有不确定性和颠覆性的新理论、新方法和新技术的原创研究和探索研究。
二、申报条件
1、申请人须具有从事基础科学研究的经历。
[bookmark: _GoBack]2、申请人若认为所申报项目符合先锋项目定位，在系统填报时选择先锋项目，且须提供2名与申报研究领域相同或相近的，具有正高级专业技术职务（职称）知名专家推荐书2份，或市级科研项目管理部门负责人推荐书1份。推荐者须承担信誉责任。
三、资助强度与实施周期
面上项目每项资助10万元，实施周期不超过3年。
四、组织实施与资助方式
1、面上项目按照“单位遴选、择优申报”原则组织实施，项目申报单位须按不低于20%的淘汰率在本单位范围内组织遴选，将《2019年面上项目申报汇总表》和《2019年面上项目遴选申报汇总表》一并报送市科技局，并纳入科研诚信管理。
2、项目评审采取网络评审的方式，面上项目市财政全额资助不超过300项，先锋项目计划资助不超过20项。
3、在市财政全额资助面上项目之外，市科技局可与具备条件的项目申报单位联合出资资助面上项目，每项项目财政资金资助5万元，项目申报单位承诺不低于1：1比例匹配项目研究经费。项目申报单位若与市科技局实施联合资助面上项目，需另行向市科技局申报。申请联合资助面上项目的申报单位以具有完善科研管理制度的高等学校、科研院所为主。
五、申报方向指南
面上项目申请人应当认真阅读申报方向指南，在申报指南范围内自主选题，开展科学研究自由探索。
2019年重庆市自然科学基金面上项目重点支持领域如下：
1、现代农业领域
动植物资源多样性与维持、重要性状的遗传规律解析、种质资源的发掘、创制与评价利用；重要动植物抗逆境的生理、生化与营养调控研究；农业生物遗传改良分子基础与基因工程，果实发育与营养形成的分子基础及遗传改良；重大育种理论、技术与材料创新；农作物水分、养分需求规律与高效利用；农作物病虫害发生及防控；化肥农药减施增效机理与调控途径；农业生态环境保护与修复；农业农村废弃物资源化利用；畜禽和水产健康养殖、疾病发生及防控；农产品贮藏与加工；农产品冷链物流的生物学基础及技术装备；农产品质量安全；农业农村信息化前沿技术与农业装备自动化、智能化。
2、人口与健康领域
心脑血管、恶性肿瘤、内分泌代谢疾病、精神疾病等重大疾病发病机制、早期诊断、治疗及干预；常见多发病的发病机制、诊疗及防治；重要疾病的遗传及表观遗传机制；围生期和新生儿期重要疾病发病机制、诊疗与防治；特殊儿童或弱势儿童精神疾病高危特征跟踪与干预；病毒感染、免疫应答与相关疾病；病菌感染与病菌耐药对策；干细胞与再生医学基础和临床研究；高级认知功能的脑与脑机制；创伤修复前沿；慢性疼痛机制及干预研究；神经损伤与修复；环境因素与健康效应；精准医疗学新原理与新技术、新技术与新型诊断标志物；数字诊疗与康复。数字诊疗装备研发与应用评价。
3、生物医药领域
特异性抗体药物；核酸类药物；生物技术药物，治疗性抗体，新型疫苗；预防性疫苗研究个性化、精准化药物的前沿研究；基于药物基因组学、代谢组学、药物代谢动力学、系统生物学的药物基础研究；新型药物载体的研发及药物的靶向传输；创新药物的临床前研究；基于新靶点的抗肿瘤药物研究；肿瘤耐药分子机制；天然活性药物与药物代谢动力学研究；手性药物和手性活性分子的不对称催化合成研究；中药复方的药理学机制；中药毒理学与毒代分析；中医基础理论；中药方剂；证候与病证、藏象、经络研究；中药材种质资源的发掘与评价；系统发育与分子进化；代谢、次级代谢与调控；新型纳米材料的毒理机制研究。
4、电子信息领域
大数据智能理论和方法；跨媒体计算理论和技术；高级机器学习理论；新型信息材料与器件；网络空间安全智能感知、网络空间异构身份识别与管控、物联网隐私分级与隐私保护机制、网络空间复杂行为的智能分析与治理；智能感知、网络化测控与工业大数据安全；物联网安全理论与技术；车联网、物联网信息处理与大数据分析及应用；视频大数据结构化技术；移动支付行为识别理论与技术；认知异构无线网的安全和智能接入；先进神经网络及仿生智能控制技术；智慧无人系统理论及网络化技术；多智能体系统理论与协调控制技术；人-机混合系统及智能融合技术；无人系统安全性评估与自主安全控制技术，类脑机制驱动的智能控制理论及应用，多智能体系统理论及应用；智能可信控制系统理论;复杂网络系统建模与分析；生物过程建模分析与调控；生物信息学、人工生物系统的设计与调控；物联网海量终端可靠接入与高速传输；高可靠低延迟传输理论与技术。
5、先进制造与工程领域
智能制造与网络化制造；新能源、智能汽车；智能、服务、工业机器人及其关键零部件；复杂机电系统的功能原理与集成科学；关键基础件抗疲劳设计制造与基础数据；高档数控机床及关键功能部件；高性能零件、构件的精密制造；高端传感器与仪器仪表主动设计；增材制造工艺与装备；重大工程结构和基础设施的全寿命设计、建造与控制；工程结构全寿命周期下的长期性能演变；绿色海绵城市设计理论与建造技术；无人系统无线电源系统模式与能效优化技术；超大跨度与超高层建筑精细化、非线性分析与设计。
6、材料领域
石墨烯及高性能纳米材料；新型光电功能材料；结构功能一体化新型镁合金材料及成形加工；高端交通工具、3C产品、重大装备用高性能轻量化材料；高性能碳纤维、玻璃纤维及复合材料；可降解生物医用结构功能一体化材料；先进材料制备与表征技术；材料科学基础理论、制备与表征技术；材料资源化利用与绿色回收；新一代能源材料；多孔功能材料。
7、能源领域
深地资源的勘探与智能开采；可再生能源（生物质能、风能和太阳能等）;非常规能源（页岩气、煤层气、可燃冰）高效洁净开发与利用；页岩气开发与二氧化碳封存；余热、余能等高效回收及资源转化利用；多能源系统（常规能源、非常规能源、可再生能源）高效互补的协同规划和调控运行；能源装备智能化设计、诊断及故障防御；多能源综合利用；智能电网和能源物联网；空间太阳能电站。
8、资源环境领域
三峡库区资源保护与可持续利用；区域生态环境演化、风险评估与防控机制；饮用水区域特有污染物毒理效应与控制原理；PM2.5和O3的协同防控机制；臭气及挥发性有机物产生过程及去除机制；固体废弃物处理处置与资源化；天气气候变化与大气污染的过程机制及健康效应；水土资源演变与调控；地球观测与信息提取的新途径和新技术；污染物多介质过程、环境效应及控制原理；污水生物处理绿色革命性技术基础研究；重大环境灾害预警与防控；城市环境演变与人群健康效应；深地资源开发安全与环境效应研究。
9、综合交叉领域
数学不同分支学科间的交叉研究；泛函分析、遍历论与动力系统的交叉研究；强子内部结构及强相互作用性质研究；标准模型理论与新物理研究及精确验证；粒子物理中的唯象理论及其实验、极端条件下核物理与核天体物理问题；偏微分方程、数值分析与图像处理的交叉研究；最优化理论与非线性分析交叉研究；高维数据统计与金融、精算大数据分析；教育信息交叉科学与技术；大规模高性能科学计算；多相复杂系统中的介尺度结构；可控自组装体系及其功能化；科学考察、计量基准标准、物种标本、科学数据等基础性研究；其他可望取得重大突破的科学前沿交叉综合研究。
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