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  本协议双方就共同参与申报“国家儿童健康与疾病临床医学研究中心临床医学研究重点项目”事项，经平等协商，在真实、充分表达各自意愿的基础上，根据《中华人民共和国合同法》等有关法律、行政法规并参考本项目经费来源部门的相关规定，经平等协商，达成如下协议，并由合作双方共同恪守。

项目分工

1、甲方与乙方联合申报     年度重庆医科大学附属儿童医院国家儿童健康与疾病临床医学研究中心临床医学研究重点项目，项目名称：“                                              ”。 

2、双方任务分工情况： 

甲方：                     。 

乙方：                     。   
知识产权归属

本项目开发研究所产生的科研成果和知识产权归合作双方所有。具体分配如下： 

学术成果归属 

本协议所称知识产权，包括但不限于依法享有的专利权、著作权、商标权、计算机软件的版权、技术秘密、商业秘密等知识产权。

项目开展过程中所涉及的双方原自身拥有的知识产权归原产权持有方所有，合作方有责任对任何其他方保密。

项目开展过程中新产生的知识产权按各方贡献大小分配，即各方独立完成研究工作所形成的知识产权归各方独立所有；双方共同完成研究工作所形成的知识产权归各参与方共同所有，发表文章等成果的署名按各方实际贡献大小排序。

乙方在履行甲方交付的工作之外的所得研究、开发结果的知识产权归乙方所有；乙方所得研究、开发结果不是执行在甲方的研究工作的结果，同时又未使用甲方的物质技术条件、资源或商业秘密，则该成果的知识产权归乙方所有。但以下情况除外：

该研究、开发结果同本研究具有竞争性。

实际上或者可以论证该研究、开发是抢先占用了甲方研究、开发结果。

学术成果署名
本项目资助产出的学术成果，包括但不限于发表论文、专利、科技奖励等，项目代表性产出成果须至少一项将重庆医科大学附属儿童医院“国家儿童健康与疾病临床医学研究中心”作为第一署名单位。英文名“National Clinical Research Center for Child Health and Disorders”。

合作双方根据在合作期间所获取的所有成果，包括论文、专著、专利以及鉴定、成果报道等均须注明“国家儿童健康与疾病临床医学研究中心临床医学研究重点项目”资助及项目编号。 

保密条款

本课题的所有数据资料仅能用于科学研究或发表论文，不能将数据、生物样本等任何课题信息泄露或转交给任何第三方或个人使用。

若数据或生物样本需送至第三方机构进行分析或检测，必须经甲乙双方共同协商并达成一致后再按要求实施。

因课题研究的需要，各自向对方提供的未公开的、或在提供之前已告知不能向第三方提供的与本课题相关的技术资料、数据等所有信息，未经提供方同意，不得提供给第三方。

甲乙任何一方因违背保密原则，泄露相关保密信息，造成对方损失的应按对方要求予以赔偿。

参加本课题的所有工作人员无论是否在原岗位均需遵守保密规定。

争议与违约处理方法

因其他不可抗力因素造成甲乙双方不能履行责任和义务，由双方协商解决。

双方应信守协议，若有争议，双方协商解决。

协议变更与解除

本协议签订后，任何一方不得擅自变更或解除。如任何一方因特殊原因不能履行本协议或需要变更协议条款时，需经双方协商一致后办理协议变更或解除。

其他

本项目如获得批准后，本协议有效期自动延伸至项目结题通过时；本项目如未获得批准，本协议将自动终止；

本协议一式 肆 份，甲方保留 贰 份，乙方保留 贰 份，具有同等法律效力。

本协议中未尽事宜，由甲乙双方协商解决，并另行签订补充协议。如协商不成，可依法向人民法院起诉。

甲方（签名）：                     乙方（签名）：

甲方单位（签章）：                 乙方单位（签章）：

年   月   日                      年   月   日
